



**Федор Алексеевич Романов**



Федор был сыном Алексея Михайловича от первого брака царя с Марией Милославской. В детстве его учителем и воспитателем был знаменитый Симеон Полоцкий. Он обучил Федора грамоте, польскому и латинскому языкам, но более всего заботился о воспитании наследника престола в духе христианской нравственности. Преуспевая в науках и благочестии, Федор, однако, рос слабым и болезненным ребенком. Мальчику было пятнадцать лет, когда скончался его отец, и он взял на себя управление Российской державой.

Юный царь тут же оказался под влиянием Милославских, интриговавших против второй жены Алексея Михайловича Натальи Кирилловны Нарышкиной и близкого к ней боярина Артамона Сергеевича Матвеева. В результате козней Милославских и их сторонников, настойчиво требовавших от царя удаления из Москвы всех сочувствовавших Нарышкиным, сама Наталья Кирилловна была вынуждена уехать в село Преображенское, а многие из близких к ней людей подверглись опале и ссылке.



В то же время говорить о том, что Федор Алексеевич действовал исключительно по указке Милославских, было бы несправедливо. Во всяком случае с конца 70-х годов они постепенно утрачивают влияние на царя. В 1680 году Федор женился на Агафье Семеновне Грушецкой, что шло вразрез с планами этой придворной клики. О падении значения Милославских при дворе говорит еще и тот факт, что царь, несмотря на постоянные выпады Милославских против Петра, по-братски, с любовью относился к будущему императору, сам подыскал ему учителя и даже прочил его в наследники. Ему приписывают следующие слова: «...Достойнее всех (из предполагаемых наследников – прим. авт.) мой младший брат Петр: Богом он назначен царствовать, и не мне ему мешать»

При Федоре Алексеевиче был издан ряд распоряжений для устранения злоупотреблений и запутанности в делах по владению вотчинами и поместьями, уничтожены губные старосты и целовальники, предпринято межевание вотчинных и помещичьих земель, уничтожены откупа на винную продажу и на таможенные сборы; все уголовные дела соединены в разбойном приказе; окончательно уничтожен холопий приказ и упразднено местничество. В начале 80-х годов в Москве собрался церковный собор, на котором были приняты некоторые меры для поднятия нравственности среди духовенства и выработана тактика дальнейшей борьбы с расколом. Согласно решению собора в России появились несколько новых епархий.



Незадолго до созыва собора царь велел вернуть из ссылки патриарха Никона, который, однако, не доехал до Москвы и умер в пути в августе 1681 года. Дни царя тоже были сочтены. 14 июля 1681 г. умерла царица Агафья Грушецкая, а 14 февраля 1682 г. Федор женился вторично на Марфе Матвеевне Апраксиной, родственнице влиятельного боярина Языкова, игравшего одну из ключевых ролей во внутренней политике государства. После женитьбы здоровье царя, никогда не отличавшегося телесной крепостью, еще больше ослабло. С каждым днем он чувствовал себя все хуже и через несколько месяцев 27 апреля 1682 г. умер, не оставив завещания и не назначив наследника.